

市总工会:2025年“平安度夏送清凉”活动累计投入资金及物资折合2090.9万元 惠及职工超40万人次企业1966家

本报讯(吴庆国 大连新闻传媒集团记者许晓楠)9月3日,记者从市总工会获悉,为开展好2025年“平安度夏送清凉”活动,切实保障高温下劳动者的健康权益,改善职工生产生活条件,全市工会已累计投入资金及物资折合2090.9万元,惠及企业1966家、职工超40万人次。

入夏以来,全市工会聚焦夏季露天作业的交通、物流、电力、建筑、环卫、公安、消防等行业和存在生产性热源高温作业场所从业人员,以及货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者和灵活就业人员等重点群体,集中开展以宣传引领、专项慰问、监督检查、健康关怀和文化活动为主要内容的“平安度夏送清凉”活动,多层次构建坚实健康防线,让工会服务直达基层一线、送到职工身边。

本次活动特色鲜明。一是以职工需求为工作导向,市总工会开展了网上“凉策众筹”即“防暑降温金点子”征集活动,收到“为户外劳动者每天提供冷泡茶”等意见建议1688条,切实把“清凉”送到了职工群众的心坎上。二是深度发挥网上工会作用,向用人单位发出高温天气劳动保护劳动法律监督提示函,督促落实防暑降温主体责任;利用“大连市网上职工之家”等工会宣传阵地和各级媒体加强法规政策宣传教育;开展“码”上就领”活动,发

放饮用水84万瓶,吸引2519名新就业形态劳动者加入工会组织。三是坚持多部门联动,对建筑工地、露天作业场所、存在高温工作岗位企业,围绕防暑降温措施落实、高温津贴发放、防暑降温集体协商、高温健康体检、职工工作休息时间等内容开展监督检查。四是持续丰富“送清凉+”活动载体,通过“送清凉+思政引领”“送清凉+安全生产”“送清凉+组织建设”“送清凉+技能竞赛”“送清凉+解难题”“送清凉+普惠服务”和“送清凉+送文化”等方式,进一步发挥工会组织作为党联系职工的桥梁和纽带作用,营造全社会关爱劳动者的浓厚氛围,护航全市职工平安健康度夏。

2025年市职工匹克球超级联赛 领队会议暨抽签仪式举行

本报讯(吴庆国 大连新闻传媒集团记者许晓楠)2025年大连市职工匹克球超级联赛领队会议暨抽签仪式9月4日在市总工会举行。会上讲解赛事规则和仲裁要点,对赛风赛纪和赛事工作提出要求,抽签完成各赛项分组落位。

会上,中国网球协会匹克球C级教练员杨宝宏,就匹克球运动历史与发展、发球与得分机制、规则与管理、实战技巧与策略等,为参赛各队代表进行了培训。裁判长王权讲解了赛事仲裁要点,介绍了抽签分组原则及小组赛出线原则。

会议强调,各参赛单位要加强组织领导,做好队伍组织管理相关工作,确保比赛公平公正,健康有序进行。要严肃赛风赛纪,严格遵守竞赛规程规则,自觉维护体育竞赛的公正性、严肃性和权威性,自觉服从裁判、公平竞赛,营造良好比赛氛围。要严格按照赛事规定,统筹做好联络协调、观赛组织、安全保障、赛事宣传等工作,为全市职工匹克球爱好者打造竞技交流、展现自我的舞台。

会上,中国好人、市劳动模范、饿了么骑手胡云平,省劳动模范、中国华录·松下电子信息有限公司课长李富强,辽宁五一劳动奖章获得者、市农业综合行政执法队主任科员赵鑫,市先进工作者、辽宁海事局大连危险货物运输研究中心检测科副科长王嘉,大连金融五一劳动奖章获得者、锦州银行大连分行团委书记康晋等作为抽签嘉宾,依次为男子单打、女子单打、男子双打、女子双打、混合双打5个单项比赛抽签,完成分组落位。

2025年大连市职工匹克球超级联赛是继大连市足球超级联赛职工组比赛、大连市职工乒乓球超级联赛、大连市职工篮球超级联赛后,市总工会与市体育局联合举办的职工体育赛事,将于9月6日至8日,在中国华录·松下电子信息有限公司文体中心举办。我市28家企事业单位职工代表队261名职工运动员参赛,各单项比赛均分为小组单循环赛和排位赛两个阶段。

市总工会相关负责人介绍,匹克球运动是融合网球、乒乓球和羽毛球运动特点的综合型挥拍球类运动,兼具竞技性与趣味性,适合全年龄段职工参与。作为一项新兴体育运动项目,将在增强职工身体素质,缓解工作压力,提升生活品质等方面发挥独特作用。本次联赛参与规模大,赛事紧凑,保障有力,对提升职工匹克球运动的认知度和参与度,加强匹克球运动普及推广,让更多一线职工参与到这项健康、有趣的运动中具有深远意义。

鸮头蜂鹰 首现东北地区



监测到的鸮头蜂鹰。 王梓金 摄

本报讯(大连新闻传媒集团记者杜杨楠)秋风掠过老铁山,也吹响了猛禽南迁的号角。记者从辽宁蛇岛老铁山国家级自然保护区管理局(以下简称保护区管理局)获悉,自8月25日该保护区正式启动2025年秋季猛禽监测工作以来,东北地区首次记录的鸮头蜂鹰,10年来未现身的鹰雕接连登场,为首周的监测送上了一份超级惊喜。

据志愿者王梓金介绍,8月29日11时许,3只蜂鹰在老铁山上空盘旋,其中一只翅型窄长、具有腕斑等特征,这瞬间让他心跳加速:“这和常见的凤头蜂鹰不一样!”经过羽毛细节、喙部形态比对,最终确认这只猛禽正是鸮头蜂鹰。鸮头蜂鹰主要分布于欧洲及亚洲西部,这是该物种在东北地区的首次记录。8月30日,监测团队再次迎来惊喜,一只鹰雕现身老铁山上空。鹰雕曾在蛇岛老铁山国家级自然保护区有过记录,但近十年未被观测到。鸮头蜂鹰、鹰雕的现身不仅为东北地区鸟类多样性研究增添了重要一笔,更从侧面印证了蛇岛老铁山国家级自然保护区生态环境持续向好,已成为珍稀候鸟信赖的迁徙“驿站”。

据介绍,随着候鸟迁徙高峰临近,为保障秋季候鸟顺利迁徙,保护区管理局依据《中华人民共和国自然保护区条例》,于今年9月1日至11月10日期间,对老铁山核心区实行严格封闭管理,并制订全面的护鸟工作方案。老铁山核心区范围主要是从南庙子海边沿山底向北至西岗、老虎洞、对庄沟、九道沟、双沟、上沟,沿国防公路到铁山灯塔连线以内陆地区域。该局将通过常态化巡护监测、非法捕鸟专项排查等行动,全方位守护途经大连的迁徙候鸟。

一张报纸,两代人的岁月印记

《大连日报》创刊60周年主题征文 给大连日报的一封信

大连新闻传媒集团记者周爱娜

做媒体通讯员28年,发表上千篇报道,如今尽管已经退休,仍是深受媒体人尊敬与信赖的“新闻老兵”——今年62岁的杨欢,退休前是大连市友谊医院的工作人员,凭借细腻的笔触、专业的知识储备和深厚的人文关怀,在业界有口皆碑。她的母亲生前更因对读报、剪报有浓厚的兴趣,被评为“《大连日报》终身读者”。近日记者来到杨欢家中,聆听她的回忆:一张报纸,两代结缘的故事画卷在眼前延展,温馨而隽永——

仔细回忆了一下,我与《大连日报》的缘分早在20世纪70年代就已开启。那时报纸还叫《旅大日报》,是小张的版式。打我记事起,家里就常年订着这份报,油墨的香气成了生活里熟悉的味道。我的第一篇稿子就发表在这张报纸上,那时我不到10岁,至今记忆犹新。稿子的标题是《商品包装要名副其实》,讲述我买了一袋包装上写着酥心糖,打开后却发现是普通硬糖块的经历。文章篇幅能有现在的五香豆腐块那么大,真的称得上是“豆腐块”。尽管并没有稿费,但心里那种满足感是无可替代的,那张报纸被我小心翼翼地夹在日记本里,珍藏了很久。

后来,因为工作需要,我开始负责医院的宣传报

道工作,也成为媒体通讯员。回首那段日子,特别感谢老记者梁姐,她对我写的每一篇稿子都认真修改。每次稿件见报后,我都会仔细对比原稿和见报稿,研究梁姐修改了哪些地方,为什么要那样改。正是在这样的琢磨与学习中,我的写作水平有了飞速提高,从最初的字小短文,到逐渐能写出上千字。在做通讯员的28年的时间里,我在《大连日报》发表的文章超过了1000篇。而我也亲身见证了稿件传递方式的变迁——从最初的邮寄稿,到后来的传真,再到如今的电子邮箱、QQ、微信传稿,每一次变化都承载着时代的印记。我深知,没有《大连日报》的培养和历练,就没有我今天辽宁省作家协会会员的这份荣耀。

母亲于崇兰对读书读报有着浓厚的兴趣,更是《大连日报》的忠实读者。退休后,她订阅了多种报纸,剪报成了她最大的业余爱好。也因为剪报这个爱好,母亲曾接受过《大连日报》的采访。在《大连日报》创刊60周年的晚会上,母亲还和著名导演、作家杨道立女士一起,在广电中心的舞台上接受了现场采访。当时的报社总编授予母亲“《大连日报》终身读者”的称号,并为她提供免费阅读《大连日报》的待遇,这让母亲一直倍感珍视。

如今,《大连日报》即将迎来80岁生日,母亲已经不在了,但是我们与《大连日报》的故事还在继续。这份报纸早已不只是一份读物,她更像是一位陪伴我成长的老友,见证了我的生活点滴,也记录了时代的发展变迁。

征文启事

1945年11月1日,《大连日报》创刊。作为中国共产党创办最早的城市党报之一,如今,《大连日报》已走过80年的历程,成为大连人不可或缺的精神家园。藉此,本报举办主题征文,诚邀广大读者、作者以“给大连日报的一封信”为主题,写下与《大连日报》的故事,用文字诉说这份独特的缘分。

来稿要求:

1. 文体不限,书信、散文、随笔、访谈均可,题目自拟。
2. 内容真实,情感真挚,建议中肯,字数千字以内。
3. 文末请附作者真实姓名、身份证号、联系电话及详细通信地址。

投稿邮箱:dlrb80@126.com
邮寄地址:辽宁省大连市沙河口区民权街162号大连新闻传媒集团1304室“80周年征文”办公室收
邮政编码:116022
征稿时间:即日起至2025年10月10日(寄件以邮戳为准)



长海公安多维发力织密旅游季安全防护网 以高水平安全保障海岛旅游经济高质量发展

本报讯(大连新闻传媒集团记者邵洁)9月,海岛暑期旅游热渐渐入尾声。长海县公安局主动融入县委、县政府打造国际滨海旅游目的地战略布局,构建“防控+服务+发展”三位一体护游体系,以高水平安全保障海岛旅游经济高质量发展。

面对旅游旺季安保压力,长海县公安局推行准战时勤务模式,建立“62名应急警力+34名增援民警+22名驻岛警力”三级响应机制,联动多部门组建1120人护游力量,配备船艇40艘、无人机6架,形成海陆空立体化防控网络。在景区、码头等重点区域增设42个执勤点,累计开展安全检查2270余次,启动“警渔联合执法”专项行动,清

理无证浮筏2.7万亩,查获非法捕捞案件5起,涉案金额超百万元,有效维护海上生产秩序。

针对季节性犯罪特点,公安机关开展“夏季行动”以精准打击,破获刑事案件26起,抓获犯罪嫌疑人22人、逃犯6人,查处治安案件75起。海上治理方面,协调海事、海警等部门开展联合巡航2100余海里,查扣大马力摩托艇4艘,形成强力震慑。交通管理中坚持“宽严相济”,现场查处违法行为1012起,对轻微违法实施免罚232人次,既保障道路畅通又体现执法温度。

服务游客方面,建立“7×24小时”线上线下服务机制,全年办理涉游业务3580余笔,保持“零差评”。高

效处置涉游警情102件,成功调处纠纷44起,救助受伤游客24人次,帮助找回走失人员9人次。在2025“京东健康杯”长海海钓精英赛期间,投入200余名警力构建“三圈防护”体系:核心区实施交通管制与现场管控,海域开展船艇巡防与警戒,社会面组织警军民联合巡逻,保障35支国际战队、4000余名游客安全,实现赛事零事故。

如今,长海县公安局正以“平安旅游”创建为抓手,持续优化“海陆空”立体化防控体系,通过“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,为打造国际滨海旅游目的地注入强劲公安动能,让游客在碧海蓝天间尽享安全与惬意。

庆祝第41个教师节 好教师讲好故事

做一束光 用信仰照亮孩子成长的路 ——大连市高新区普罗旺斯学校教师姜洪华



大连新闻传媒集团记者叶明睿

从教25年,姜洪华老师始终坚守“让每个生命都绽放光彩”的教育信念。她如一束温暖的光,在特殊教育与普通教育的园地里,用爱与责任照亮孩子们前行的路。

微光闪耀 在沉默中播种希望

2000年,年轻的姜洪华投身特殊教育事业。在寄宿制学校,她既是老师,也是“妈妈”。面对聋生,她让孩子触摸自己的唇

舌感受发音,一堂课下来口腔被指尖磨得发麻也甘之如飴;面对情绪不稳的孤独症儿童,即使被推倒、咬伤,她也擦干眼泪温柔引导。手上那道浅浅牙印,便是时光的勋章。

小展,这个因药物致聋、接连失去亲人的男孩,眼神空洞、性格孤僻。但姜洪华没有放弃,带他玩耍,握着他的手描红,用爱注入光亮。某天,他递来一只歪扭的纸船,写着“老师,我喜欢你”。如今长大的小展拥有幸福家庭,他用手语传递的感谢,让姜洪华坚定了信念——用爱照亮更多孩子,让他们绽放光彩。

星光璀璨 在坚守中诠释信仰

2010年,姜洪华带着特教经验转入普通小学。在教学中,她将每个孩子的易错点整理成“教学备忘录”,因材施教。有一段时间,严重腰脱让她行动艰难,医生严令其静养。然而,想到班里46个孩子,她咬牙坚守课堂,扶着讲台踱步授课。孩子们心痒搬来软垫,却被

她婉拒:“站着上课,是我们的约定。”命运再经考验。2022年,丈夫确诊肠癌晚期,她将对丈夫的牵挂深藏心底,白天以饱满的状态投入教学,夜晚在病榻旁批改作业。丈夫的鼓励是她的支撑:“守好学生,就是最好的陪伴。”

追光不息 以智慧点燃未来

姜洪华坚信教育的起点是“看见”每个孩子的独特光芒。为学生写好字,她每日录制书写微视频,细致讲解,让班级成为“书写标杆班”,在各级书法比赛中成绩斐然。在语文素养培育上,她科学践行“阶梯式背诵体系”,利用课前两分钟带领学生积累古诗文,所带三年级学生全员熟背古诗文超200篇,课堂上引经据典成常态。

姜洪华在备课本写下:“做不了太阳,就做路灯!”在孩子走夜路时,让他们知道有人为他们亮着灯。”她用行动践行信仰,用温暖的光穿透迷雾,让每个孩子都能汲取力量,勇敢成长。

做温暖的老师 行有温度的教育 ——大连市沙河口区实验小学教师洪斯文



大连新闻传媒集团记者叶明睿

作为一名拥有14年党龄和13年教龄的党员教师,洪斯文始终践行“以活力带动课堂,以自律感染学生,以真诚感动家长”的教育理念。在班主任这个平凡岗位上,用一双慧眼、一颗仁心和精心设计的“小心思”,让教育富有温度。

巧赋重任 搭建学生成长的独特舞台

内向倔强,曾是课堂上“小透明”的瓜瓜,运动出色却学业薄弱,洪老师敏锐地捕捉到他做事细心的闪光点,并“邀请”他担任数学课代表,这份信任点燃了责任的火种。在洪老师耐心引导和及时鼓励下,瓜瓜的作业质量显著提升,从课堂不敢发言到主动辅导同学,变化显著,期末更以数学最高分证明了自己。

谨小慎微的小段在班级“队伍管理员”竞选中脱颖而出,他一丝不苟,口令清晰,让班级队伍成为“快静齐”的标杆。洪老师敏锐地发现了他的突出特长,大力赞扬并鼓励他分享经验,“微岗位”赢得“大舞台”。从“管理员”到“小体委”的阶梯式搭建,让小段带领班级在足球赛中取得佳绩,课堂表现也日益彰显自信。

曾被贴上“爱哭”“磨叽”标签的牵牛,在一次科学课上精准专业地回答,让洪老

师发现了他的“知识达人”的闪光点。洪老师赋予牵牛“食品安全负责人”的重要角色,并鼓励他深入学习,制作PPT为全班举办知识讲座,引导他变得更加自信从容。

初心如炬 党员担当映照教育情怀

在抗疫大考中,洪老师挺身而出,彰显党员本色。她带头捐款捐物,积极参与数字课堂录制。疫情突发时,她将仅11个月的孩子送到老人家,与爱人双双投身一线志愿服务。这种无私奉献精神,被《大连晚报》和“学习强国”报道,生动诠释了“我是党员我先上”的担当精神。

洪老师深谙陶行知先生所言“教育是心心相印的活动”,她将教育视为一场温暖的修行,努力争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。在她党员信念为舵、以专业素养为帆,在立德树人的航程中,持续用智慧与仁爱点亮学生心灵,谱写有温度的教育篇章。